中国证券业协会关于进一步做好投资者教育工作的通知
中证协发[2007] 017 号

各会员单位：
    加强投资者教育工作是保护投资者利益，增强投资者自我保护能力，维护资本市场长期稳定发展的需要，是证券业赖以生存和持续发展的基础。最近，中国证监会对加强投资者教育工作做出了总体部署，下发了《关于进一步做好加强风险防范切实保护投资者合法权益有关工作的通知》，中国证券业协会决定将投资者教育作为一项常规性的重点工作来抓，并组织专门力量，研究制订投资者教育活动的实施方案。协会拟于今年内组织编写各类证券投资知识普及手册和制作光碟，举办征文或知识竞赛，在协会网站开辟投资者教育专栏；通过报刊、电视台和网站等大众媒体向投资者发布风险提示公益广告；组织协调、督促支持各类会员单位做好投资者教育和风险揭示工作，维护、完善和推进证券营业部和证券服务部投资者园地建设；会同地方证券业协会适时组织对会员单位投资者教育工作进行检查评估，开展会员单位投资者教育情况交流活动。通过多种形式促进投资者教育工作持续、深入地开展，与各会员单位共同努力，进一步作好投资者教育工作。
一、要充分认识新形势下做好投资者教育工作的重要性
随着资本市场基础性制度建设和各项改革工作的不断推进，去年以来，证券市场行情转暖，证券交易量急剧增加，投资证券市场的财富效应日益显现，社会公众投资证券市场的积极性不断增高，新的投资者踊跃进入市场。但是，当前许多投资者缺乏证券投资的基础知识和基本的风险意识，不了解证券投资和基金产品的风险收益特点，没有区别股票和基金产品与储蓄、债券的差异，贸然进行证券和基金投资。而有些证券中介机构又对投资者缺乏正确的引导和风险提示。这些都给证券市场和基金业的健康稳定发展带来很大的隐患。针对这种情况，中国证监会要求当前要进一步加强投资者教育工作，既要保护社会公众投资热情，维护资本市场持续发展，又要做好风险揭示工作，保护投资者的合法权益。加强投资者教育工作已成为全行业面临的紧迫任务。

二、当前开展投资者教育的工作重点
各会员单位要高度重视投资者教育工作，主动做好证券投资的风险揭示工作，帮助投资者掌握证券市场基本知识和树立正确的投资理念。要结合自身实际创造性地开展形式多样的投资者教育活动，并将投资者教育和风险揭示工作落实到日常的经营活动中，充分发挥在各自经营领域投资者教育的特有作用。当前，特别要针对新股民、新基民做好投资者教育工作，向他们宣传证券市场基础知识，讲解证券开户和交易流程、证券投资常识与风险控制以及识别合法证券经营机构和基金代销机构。要在营业网点张贴提示公告，提醒投资者要到合法证券经营机构及基金代销机构买卖股票、基金等证券产品。要严格执行开户程序的相应规定，确保账户真实、准确、完整。要通过各种形式帮助投资者了解股票、债券、基金、权证等投资品种的风险收益特征；帮助投资者了解自己的风险承受能力，引导投资者选择适合自己的产品；帮助投资者了解市场和市场的发展历史，认识市场的波动性特征。

基金管理公司会员及其委托的基金代销机构要认真学习和贯彻落实中国证监会《关于证券投资基金行业开展投资者教育活动的通知》的精神，合规销售，重点针对在银行网点初次购买基金的投资者开展基金知识普及和风险提示工作。受托销售的银行要在营业网点的显著位置张贴风险提示告示或宣传画；要向初次购买基金的投资者正确介绍基金投资知识，强调基金与储蓄、债券的区别，明确告知投资者基金有可能取得较高收益、也有可能损失本金；要仔细了解投资者的风险承受能力，准确揭示投资风险，引导投资者购买风险适宜的基金品种。

证券公司会员要进一步加强所属营业部和服务部的投资者园地建设，注重对新业务、新产品的知识普及和风险提示。证券投资咨询机构会员要客观公正地提供专业咨询服务，利用专业优势以各种形式向投资者介绍证券投资知识，及时充分地进行风险提示。

各地方证券业协会要加强对本辖区会员单位投资者教育工作的组织、协调和督促检查，鼓励或组织会员单位在当地报刊、电台、电视台开展各种宣传活动，并以知识竞赛、讲座培训、发放宣传资料等形式，广泛开展投资者教育活动。

三、做好投资者教育的具体工作要求
（一）各会员单位要把投资者教育作为一项基础性制度建设来抓，根据本单位的实际情况，研究制订投资者教育工作的长期方案和2007年工作重点，并认真组织实施。

（二）各会员单位要加强对投资者教育工作的领导，明确责任，确定由单位主要负责人或分管市场的领导负责投资者教育工作，并确保有足够的人员和经费投入。

（三）各会员单位要充分发挥本单位人才、网点、地域等资源优势，以丰富多彩、喜闻乐见的方式创造性地开展各种教育宣传活动，内容要简明扼要、通俗易懂，确实提高投资者教育的效果。

（四）基金管理公司会员要加强对其委托的基金代销机构投资者教育工作的督促、支持和协调，要求代销机构加强对投资者服务和基金销售人员的培训，促使其直接面对投资者的业务人员做好基金投资知识普及、投资者疑问解答和风险提示工作。

（五）各会员单位要加强对本单位员工及其从事证券产品销售的经纪人员的教育，规范其执业行为，严格禁止从事非法证券活动。

（六）各会员单位要在协会网站公示公司基本情况、经营性分支机构、业务许可类型与产品，高管人员及方便投资者查询监督的其他信息。证券公司要在投资者园地公示证券营业部和公司总部的投诉电话、传真、电子信箱和其他相关信息。

（七）为加强联系和交流，请各会员单位指定一名联系人，负责与协会的联络工作，并于3月2日前，将本单位2007年投资者教育工作方案、联系人（办公电话、移动电话、传真、电子邮箱）报送协会秘书处。各会员单位在开展投资者教育活动中遇到的情况或问题，以及取得的成绩和经验，应及时向协会秘书处反映。
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